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1. Durchführung und Messgerätesystem 

Die Messung und Aufzeichnung der Betondeckung wurde mit dem System Profometer 5S bzw. 

Profometer 650 (Hersteller Fa. Proceq, Schweiz) durchgeführt. Die Auswertung der einzelnen 

Messflächendaten erfolgte am PC mit der Software ProViosta / PM Link von Proceq und Microsoft 

Office Programmen. 

Zu Beginn der Messungen wurde das Gerätesystem an freiliegenden Bewehrungseisen 

(Stemmstellen der Bewehrungsanschlüsse) kalibriet. Hierfür wurde über Wahl des 

Stabdurchmessers der tatsächliche Überdeckungswert eingestellt. 

 

Bemerkung zu Messdatengewinnung 

Die Durchführung entlang von Messlinien ist ein stichprobenartiges Messverfahren. Statistisch 

gesehen sind die Messwerte ein Teil der Grundgesamtheit aller an den Bauteilen vorliegenden 

Überdeckungswerte der Bewehrung. 

Stichprobenartige Messungen und die Messwertgewinnung unterliegen (naturgemäß) ausführungs- 

und messtechnisch-bedingten Fehlern. 

Es ist möglich, dass oberflächennahe Metalleinbauten (sonstige Eisen, wie beispielsweise 

Drahtgewebe, Buchsen oder Schrauben) die keine Bewehrung darstellen, die 

Betondeckungsmessung beeinflussen. 
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2. Statistische Kennwerte und Messwertverteilungen: 

Die statistischen Kennwerte und Messwertverteilungsdiagramme wurden in Anlehnung an das 

Merkblatt „Betondeckung und Bewehrung nach Eurocode 2 - Deutscher Beton und Bautechnik-

Verein e.V.“ erstellt.  

 

Wandsockel: 

Kennwerte Betondeckungsmessung: 

 

 

Verteilung der Messwerte 
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Relative Verteilung der Messwerte  

 

 

 

Verteilung der Messwerte – Summenhäufigkeit 
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Stützensockel: 

Kennwerte Betondeckungsmessungen: 

 

 

 

Verteilung der Messwerte  
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Relative Verteilung der Messwerte 

 

 

Verteilung der Messwerte – Summenhäufigkeit 
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3. Erläuterungen zum Messlinienverlauf 

 

Messlinienverlauf Betondeckung und Potentialfeldmessung 

 

 

Siehe auch Plan 

  



 

Anlage 3 Seite 7 

 

Messungen am Wandsockel 

 

System Messung am Sockel Beispiel 

 

Die Messlinien bei den Wandsockelmessungen wurden waagrecht von rechts nach links 

(messtechnisch bedingt) angeordnet. 

 

Darstellung der Messdaten als Messgrafiken bei Profometer 5s (ProVista) bzw. bei Profometer 650 

analog 
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Messungen am Stützensockel - System Messung an Stützensockel 

Beispiel 

 

Die Messlinien sind senkrecht angeordnet.  

Der Startpunkt der Messungen (0 Punkt der Messgrafiken PM Link) liegt bei Messlinie 1 an der Stütze 

oben. 

Die Messlinien verlaufen senkrecht und werden im Uhrzeigersinn je Seite wie folgt ausgeführt 

Bei Stützenseitenbreiten bis 45cm 1 Messlinie 

Bei Stützenseitenbreiten von 45cm bis 90cm 2 Messlinien 

Bei Stützenseitenbreiten über 90cm 3 Messlinien 

Darstellung der Messdaten als Messgrafiken (ProVista) 

 

Hinweis: Die Lage der Betondeckungsmessungen wird in den Plänen bzw. Zeichnungen weiter 

erläutert.  

Messlinie 1 

Messlinie 2 

Messlinie 3 

Messlinie 4 

Farbcodierung Überdeckungswerte farbcodiert 
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4. Grafische und tabellarische Darstellung der Betondeckungsmessungen 

Die grafische Darstellung der Messwerte und die Messwerte der Einzelmessflächen sind auf den 

anschließenden Seiten dokumentiert. 
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